

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

■主笔阅话

# 竞业限制的重要性



员工要跳槽,有什么 办法限制其泄露企业商业 秘密?其实,这是许多企 业面对的困惑。本期封面 故事就是这样一起企业维 护自身合法权益向跳槽员 而最终胜诉全靠公司与局

不自才否法权血问此情贝 工索赔的的案件,而最终胜诉全靠公司与员 工签订了"竞业限制"条款。

所谓"竞业限制",就是用人单位对于 负有保守单位商业秘密的劳动者, 可以在劳 动合同或者技术保密协议中、约定其在解除 或者终止劳动合同以后、不得到与本单位生 产或者经营同类产品、从事同类业务的有竞 争关系的其他用人单位就职。据劳动合同法 规定,在竞业限制期限内,用人单位应当支 付给劳动者经济补偿, 双方可以就经济补偿 金的数额作约定。约定"竞业限制", 既体 现了对劳动者的约束,也体现了对用人单位 的约束。首先, 用人单位在解除或者终止劳 动合同后, 在竞业限制期限内要按月给予劳 动者经济补偿、否则劳动者不受条款约束。 其次, 与此相对应, 若劳动者违反竞业限制 约定的,则应当按照约定向用人单位支付违 约金。因此,在签订"竞业限制"条款时, 双方必须明确约定补偿及违约金的金额,以 免发生争议时纠缠不清。 王睿卿

# 入职10个月跳槽至同行业公司

# 法院:工程师违反竞业限制义务支付违约金201万元

近日,广东省佛山市顺德 区人民法院审理的一起竞业限 制纠纷判决生效,认定被告潘 某坚违反竞业限制义务,判决 其支付原告某家电企业违约金 201万余元,并返还已支付的 竞业限制经济补偿金1万余元。

原告是当地一家知名家电制造企业,2011年以来持续投入研发智能功率模块相关产品,取得相关发明专利证书,并计划通过公司化运作将该模块扩能进入半导体产业。2019年8月,潘某坚入职原告处,任主任工程师,参与该模块技术设计,税前年薪为40万余元。2020年6月潘某坚从原告处离职,同月入职某新兴半导体公司,并于12月任该公司董事。

原告认为潘某坚人职同行业竞争公司,违反了此前双方签订的《竞业限制协议》,遂提起劳动仲裁。仲裁委裁决要求潘某坚返还竞业限制经济补偿金,但未支持原告违约金的请求。原告不服,以潘某坚为被告,以该新兴半导体公司为第三人向法院提起诉讼。

法院审理后认为,原告与 第三人公司均在佛山登记注 册,生产的产品相同或类似,第三人公司的客户与原告互为 竞争企业,潘某坚在原告处参 与智能功率模块相关产品的研 发工作并获得相应的成果,其 在第三人公司从事的具体工作 与在原告处从事的工作联系紧 密。潘某坚自认其在人职时与 原告使用电子合同的方式签订 了《竞业限制协议》,具有法 律效力。

原告在涉案项目上投入了



资料图片

大量的研发资金及人力成本,并取得了相关的知识产权。潘某坚在原告处仅工作10个月,在第三人公司成立后不久即从原告处离职,又短时间内担任了第三人公司的董事,这些行为足以让人产生其在原告处工作时已有预谋人职第三人公司的合理怀疑,诉讼中潘某坚的举证及陈述均不能排除这些合理怀疑,其主观恶意比较明显。据此,法院作出上述判决。潘某坚不服,上诉至佛山市中级人民法院。二审法院维持

原判。日前该判决已发生法律效力。

#### 法官说法 >>>

竟业禁止制度主要功能在于 对市场竞争主体的自由竞争行为 予以适当限制,以保护雇主的商 业秘密及其他竞争利益。《中华 人民共和国劳动合同法》亦规定 了劳动者的保密义务、竞业限制 的范围和期限等。

本案中,被告曾是原告作为 研发半导体芯片的高级技术人 员,双方签订了《竞业限制协议》。协议是双方的真实自由意思表示,内容没有违反法律的强制性规定,不存在用人单位免除自己的法定义务、排除劳动者权利的情况,合法有效。被告在高职不久即跳槽到与原告有实质竞争关系的企业,担任董事并从事有实质等,应作出不同,应作出不管,不作,所有依照双方的约定支付竞业限制造约金。

(来源:人民法院报)



#### 追根究底源头化解 法院用心解纠纷

一场交通事故,造成多人受伤,只有一名伤者提起诉讼,这种情况法官会如何处理?近日,湖南省嘉禾县人民法院积极探索诉源治理新模式,高效化解了一起交通事故责任纠纷。

2022 年 2 月, 彭某委托朋友帮忙接人,将小轿车交由朋友驾驶,途中与一辆小型客车发生碰撞,造成客车司机及车上几名乘客受伤。经交警大队认定,小轿车驾驶人负主要责任,客车司机负次要责任。伤者之一陈某平要求赔偿损失,彭某自愿为小轿车驾驶人承担责任,但因彭某车辆未投保险,双方对赔偿数额未能达成一致,陈某平遂诉至法院。

在庭审过程中,承办法官李孔辉发现,本次交通事故中另几名伤者亦未得到赔偿。与其让他们自行协商或陆续起诉,不如组织大家将此次纠纷一次性调处完毕。于是,李孔辉先跟原告做工作:被告如果愿意赔偿,可以将其余几名伤者的损失于此案中一起计算再进行分配,这样既减少诉讼成本,也节约司法资源。

征得原告的同意后,李孔辉再针对赔偿数额向被告释法析理:原告陈某平伤势构成伤残,损失费用较高,再加上其余伤者的损失,原告提出的赔偿数额在合理范围内。被告又提出,要求第三人客车司机按主次责任分担损失,李孔辉耐心解释:"交强险赔偿限额范围之外的费用,才应由双方按主次责任分担,本案原告的损失在范围内,而你未购买交强险,需由你赔偿全部损失。"

经过多番工作,双方终于达成一致的赔偿方案,截至法院 发放调解书时,被告已将第一期的赔偿款 4 万元尽数支付原 告,另外几名伤者的损失也已赔偿到位。

## 小物业大民生 法官调解化纷争

近日,河南省内乡县人民法院立案庭速裁团队成功调解 ·批物业服务合同纠纷案件。

王某等 5 名小区业主因不满物业公司提供的物业服务, 陆续拖欠了物业费。南阳市某物业服务公司经多次催缴无效 后,将 5 名业主分别起诉至法院。

承办法官冯雁收到案件后,第一时间与多位被告联系,多位被告抵触情绪严重,有的反映物业公司服务不到位、小区垃圾未及时清理,有的反映房屋存在渗水、漏雨等问题,同时表示自己不是不愿交纳物业费,而是自己多次反映的问题并未得到妥善解决。

冯雁了解到存在的问题后,一方面,及时与被告进行沟通,通过充分地释理说法,让当事人明白物业公司的职责主要是负责小区公共区域的环境卫生及设备维护,当事人反映的房屋质量问题不属于物业公司职责范围,不应将房屋开发商的责任强加给物业公司,更不能成为拒交物业费的理由;另一方面,冯雁安排物业公司与业主双方面对面沟通,针对业主反映强烈的小区环境、卫生、垃圾、噪音等问题,物业公司及时响应诉求,立即整改。

调解过程中,冯雁引导双方要互相理解,指出物业公司物业服务具有持续性、服务内容多样性的特点,业主不能因为局部瑕疵而否定物业公司的服务。及时交纳物业费是保障物业正常运转的前提条件,小区业主及时交纳物业费,物业公司资金充裕,可以为业主提供更加完善的服务。经过冯雁耐心调解,物业公司及时解决了业主提出的实际问题,5名业主主动向物业公司缴纳了拖欠的物业费,双方握手言和。

### 分隔千里"云庭审" "智享家和"促调解

10月12日,广西壮族自治区柳州市柳北区人民 法院利用"智享家和"智慧法院的"云庭审""云送 达"功能,24小时高效快捷审结一起夫妻异地分居 离婚案件,获得双方当事人好评。

女方潘某和男方陈某于 2010 年 2 月登记结婚, 生育有陈某美、陈某丽两个女儿。潘某曾于 2020 年 将陈某起诉至法院,请求法院判决双方离婚,后经法 院审理,判决不准二人离婚。2022 年,潘某与陈某 感情不和分居两年后,潘某再次到法院起诉离婚。

承办法官阅卷发现,潘某和陈某感情上确实存在无法调和的裂痕,二人之所以没有前往婚姻登记机关办理离婚手续,争议焦点主要集中在两个婚生女儿该由谁来抚养、如何探望及抚养费支付等问题上。为避免双方日后在子女抚养问题上再次引发诉讼,承办法官针对二人争议焦点,在庭前事先制定好了庭审方案,确保庭审可以顺利进行。考虑到潘某身处柳州,陈某远在湖南,为充分保障二人合法的诉讼权利,承办法官决定采用"智享家和"智慧法院的"云庭审"提交了相关电子证据。经过承办法官耐心地释法说理,潘某和陈某最终就离婚、子女抚养、探望方式等事宜,自愿达成调解协议。根据双方的调解协议,调解文书很快制作完毕。随后,承办法官再次使用"智享家和"智慧法院的"云送达"功能,于开庭次日成功完成法律文书电子送达。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线:11185 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷